

# 跨越山海而来 共赴开放之约

——从第二十三届中国投洽会看投资信心

东海之滨，潮涌鼓浪，万商云集。9月8日至11日，第二十三届中国国际投资贸易洽谈会在厦门举行，来自全球102个国家和地区、逾5.8万名境内外客商，跨越山海相约鹭岛。

志合者，不以山海为远。面对不确定的世界经济形势，如约而至的盛会，唱响开放之音，拉紧团结之手，展现中国扩大双向投资的坚定决心，激荡共促全球发展的澎湃动能。

## “引进来”：中国仍是外商投资兴业热土

华南美国商会会长哈利·赛亚丁是投洽会上的常客。他的身影出现在本届投洽会多个会场。由他率领的华南美国商业代表团阵容强大，共有50余家企业，包括一些全球知名企业，这也是该代表团第20次亮相投洽会。

华南美国商会此前发布的《2023年中国营商环境白皮书》显示，超九成受访企业将中国视为最重要的投资目的地之一。“中国经济保持非常好的韧性，中国营商环境越来越好，我们对在华投资前景仍然十分看好，对未来投资增长充满信心。”哈利·赛亚丁说。

全球1000多个经贸团组参展参会；联合国贸发会议、联合国工发组织、上海合作组织等12个国际组织参与相关活动……反映出中国对国际资本的强劲吸引力。

“更加看好中国市场”成为参会各国外政要、商业领袖、专家学者的普遍共识。通用电气医疗全球执行副总裁张铁昊说，中国供应链生态体系非常完善，为通用电气医疗提供了良好的生产基地，公司已在中国拥有5大生产基地和近1000家合作伙伴。持续扩大在华投资是因为公司坚信中国开放的大门会越开越大。

本届投洽会上，多位业界人士认为，面对错综复杂的世界经济形势，中国不断增强创新引领作用，努力发展新产业新业态。随着先进制造、海洋产业、新能源汽车、人工智能、数字经济等高技术产业蓬勃发展，中国吸引外资领域也迎来新变化。

“中国产业正在加速数字化转型，中国市场对创新产品需求越来越强烈。”世

界500强企业施耐德电气在投洽会上签订新合同，公司执行副总裁尹正表示，公司正决定增资扩产，拟建设施耐德电气（厦门）工业园项目，进一步加强在中国的创新研发和高端制造。

绿色低碳领域也吸引着国际投资者。“我们正在和中国合作伙伴洽谈氢能利用合作。”美国空气产品公司中国区副总裁冯燕说，公司总部位于美国宾夕法尼亚州，目前在氢能利用方面积累了丰富经验，正大力拓展下游应用场景和市场，希望与中国同行携手开拓中国乃至全球市场。

中国国际经济交流中心总经济师陈文玲在投洽会上表示，当前国际经济形势虽然错综复杂，但中国在市场潜力、制造业配套能力、数字化基础建设、营商环境等方面都具有比较优势，中国依然是吸引外商投资的热土。

## “走出去”：持续参与全球产业链合作

投洽会展馆里的中国印尼“两国双园”展区，墨鱼丸、海虾丸、海蟹丸在烤肠机上滚动，飘出的香味吸引许多观众驻足。这些产品的原材料大多来自印尼。

“在中国印尼‘两国双园’背景下，许多中国水产企业扬帆出海，到印尼建设养殖基地，全球配置资源。”福州元洪商贸集团有限公司副总经理黄其伟说，“两国双园”以福建福州元洪投资区和印尼民丹工业园等园区为载体，探索建立产业链互通、设施互通、政策互惠的“双园”结对合作新机制。

8日上午，福州华海远洋渔业有限公司与印尼海洋繁荣有限公司在投洽会上签约，达成5000万美元的投资合作协议，共建印尼海洋渔业开发区项目。

投洽会上的信息显示，从大规模“引进来”，到大踏步“走出去”，中国企业正借助投洽会等平台持续参与全球产业链合作。跨越千里牵手成功的故事俯拾即是。

投洽会的中国—中亚国家合作展上，厦门国贸集团股份有限公司展出了棉纱、涤纶短纤、聚酯瓶片等。公司董事长高少镛说，乌兹别克斯坦棉纱产量充足，公司自2016年起便与当地企业在纺织服装领域开展产业链合作，目前已在

当地设立区域公司，与50多家企业保持长期稳定合作。

在埃及首都开罗、玻利维亚首都拉巴斯，街头不时可见中国金龙客车驶过。金龙汽车集团副总裁吴文彬说，借助投洽会平台，金龙汽车不断布局海外，至今已成功开拓100多个国家和地区的市场。仅今年上半年，公司就出口新能源客车2302辆，同比增长137.8%。

一些业界人士认为，目前中国企业对海外投资正从能源类投资向高端制造、品牌和技术类投资转变，更加注重全球产业链布局，“走出去”正迈向更高层次。

锂离子动力电池龙头企业宁德时代正加速布局海外市场。今年1月份，宁德时代位于德国图林根州的工厂正式投产，这是其位于欧洲的第一座电池工厂。

“我们在德国、匈牙利相继建设本地化工厂，可以进一步贴近欧洲客户，更好更快地响应客户需求，以更好满足当地新能源汽车发展需求。”宁德时代董秘蒋理说。

商务部在投洽会上发布的信息透露，截至2022年末，中国企业对外直接投资存量为2.8万亿美元，规模位居世界前列。近年来，中资企业向东道国年均缴纳各种税费超500亿美元，拉动当地就业近250万人，为东道国乃至世界经济恢复增长作出积极贡献。

在跨国投资持续低迷的当下，中国稳定的双向投资为维护全球产业链供应链稳定、推动全球经济复苏提供重要动力。”国务院发展研究中心对外经济研究部部长张琦说。

厦门国际会展中心前，投洽会“金钥匙”会标熠熠生辉，它不仅要开启中国双向投资之门，更寓意为全球投资开启财富之门。“投洽会让我们更好地推动双向投资合作，在全球寻找合作伙伴，创造可持续发展的未来。”联合国工发组织副总干事法图·海德拉说。

作为全球最具影响力的国际投资盛会之一，近年来投洽会着力打造国际投资公共平台，促进更多国家之间扩大相互开放和投资，为开放型世界经济注入

新动能。本届投洽会上，塞尔维亚、巴西、卡塔尔应邀担任主宾国，主宾国数量为历届最多。

塞尔维亚国家馆科技化、创新性十足，让人耳目一新。展会期间，塞尔维亚举办专场投资推介会，并与中国企业紫金矿业签署矿产开发和太阳能发电厂项目合作协议。

“作为‘一带一路’倡议的坚定支持者与积极参与者，我们与中国朋友一起完成了一个重大基础设施项目。”塞尔维亚副总理兼文化部长玛娅·戈伊科维奇说，作为投洽会的老朋友，塞尔维亚希望通过这一平台，寻求更深入的双边合作。

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来，投洽会主动融入共建“一带一路”，为共建国家的双向投资合作搭桥建梁。本届投洽会还设置全球合作展区、中国—中亚国家合作展区等特色展区，在务实推动国际投资合作方面发挥更大作用。

9日，第十届中国—中亚合作论坛在投洽会期间举行。与会中外人士期盼，推动高质量共建“一带一路”，深化互联互通，为中国—中亚合作开辟互利共赢的新前景。乌兹别克斯坦驻广州总领事馆贸易经济顾问巴赫蒂约尔·米尔扎耶夫说，乌兹别克斯坦与中国在工业、新能源等领域合作前景广阔。

一些国际人士认为，投洽会释放了中国坚持扩大高水平对外开放的积极信号，将为世界经济注入更多确定性。中国着力将投洽会打造成国际投资公共平台，尤其为发展中国家吸引国际投资创造机会，也展现了负责任大国形象。

“今年投洽会聚焦全球发展倡议，恰逢其时，备受欢迎。”联合国工发会议秘书长格伦斯潘在投洽会开幕式发表的视频致辞中说，我们的任务不仅仅是促进增长和投资，还要确保这种增长是包容的、可持续的。中国正以其活力，在促进全球贸易往来中发挥至关重要的作用。

行而不辍，方以致远。从厦门出发，投洽会必将再次见证：推进高水平对外开放的中国，将与世界携手应对挑战、共同绘就更加美好的未来。

新华社记者  
新华社厦门9月11日电

## 金正恩将访问俄罗斯

新华社首尔/莫斯科9月11日电 据朝中社11日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩应俄罗斯总统普京邀请，即将访问俄罗斯。金正恩将在访问期间同普京会晤和会谈。

俄罗斯克里姆林宫同日发表声明说，应俄总统普京邀请，朝鲜最高领导人金正恩将“在未来几天内对俄罗斯进行正式访问”。

## 欧盟下调欧盟和欧元区今明两年经济增长预期

据新华社布鲁塞尔9月11日电（记者 康逸）欧盟委员会11日发布2023年夏季经济展望报告，决定下调欧盟和欧元区今明两年经济增长预期。

报告显示，欧盟委员会将欧盟2023年经济增长预期从春季展望报告预测的1.0%下调至0.8%，2024年经济增长预期从1.7%下调至1.4%；将欧元区2023年经济增长预期从1.1%下调至0.8%，2024年从1.6%下调至1.3%。

报告预计，欧盟今年通胀率将降至6.5%，明年为3.2%；欧元区今年通胀率为5.6%，明年为2.9%。

报告说，最新数据表明，欧盟经济活动在2023年上半年受到抑制。大多数商品和服务价格居高不下且仍在上涨，致使国内需求疲软。调查指标显示，夏季和未来几个月的经济活动仍将放缓，工业持续疲软，服务业势头减弱，但随着通胀缓和、劳动力市场和实际收入逐渐恢复，预计明年欧盟经济将温和反弹。

欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基斯说，目前经济的不确定性很高，需密切关注各种风险。在欧盟经济复苏计划下实施改革和投资，是令欧盟经济保持正轨的关键。

## 苏丹首都遭空袭 40多人死亡

据新华社开罗9月11日电（记者 王昊）喀土穆消息：苏丹多个民间机构11日说，首都喀土穆南部一市场10日遭空袭，40多人死亡、数十人受伤。

苏丹医生联合会在一份声明中说，43人在空袭中死亡，另有55人受伤。

苏丹冲突双方就空袭事件说法不一。苏丹快速支援部队称，空袭由苏丹武装部队发动。苏丹武装部队则表示，快速支援部队的说法“不实且有误导性”，苏丹武装部队军事行动均以反政府武装为目标。

苏丹卫生部统计数据显示，持续冲突已造成数千人丧生。另据联合国机构最新数据，苏丹冲突已迫使480万人逃离家园。

## 天舟五号货运飞船顺利撤离空间站组合体

计划9月12日受控再入大气层

新华社北京9月11日电（李国利 邓孟）记者从中国载人航天工程办公室了解到，9月11日16时46分，已完成全部既定任务的天舟五号货运飞船于2022年11月12日在文昌航天发射场发射入轨，装载了神舟十五号3名航天员6个月的在轨驻留消耗品、推进剂、应用实验装置等物资，搭载了“澳门学生科普卫星一

号”立方星、空间氢氧燃料电池、空间高能粒子探测载荷等多项空间应用项目。

天舟五号货运飞船在轨飞行期间，曾于2023年5月5日撤离空间站组合体，独立飞行33天后再次与空间站组合体进行交会对接，继续开展了相关空间技术试验。

## 8月我国人民币贷款增加1.36万亿元

据新华社北京9月11日电（记者 吴雨）中国人民银行11日发布的金融统计数据显示，8月份我国人民币贷款增加1.36万亿元，同比多增868亿元。

中国人民银行的数据显示，前8个月人民币贷款增加17.44万亿元，同比多增1.76万亿元。8月末，我国人民币贷款余额232.28万亿元，同比增长

11.1%，增速与上月末持平，比上年同期高0.1个百分点。8月份，住户贷款增加3922亿元，其中中长期贷款增加1602亿元；企（事）业单位贷款增加9488亿元，其中中长期贷款增加6444亿元。

另外，8月份我国人民币存款增加1.26万亿元，同比少增132亿元。其中，住户存款增加7877亿元。前8个月人

民币存款增加20.24万亿元，同比多增1158亿元。

此外，同日发布的社会融资数据显示，8月末，我国社会融资规模存量为368.61万亿元，同比增长9%。8月份社会融资规模增量为3.12万亿元，比上年同期多6316亿元。前8个月社会融资规模增量累计为25.21万亿元，比上年同期多8420亿元。

## 《企业标准化促进办法》将于2024年施行

新华社北京9月11日电（记者 赵文君）市场监管总局近日修订出台《企业标准化促进办法》，办法将于2024年1月1日起正式施行，旨在为企业标准化工作营造更加优良的环境，激发企业标准化工作内生动力。

办法提出，用企业标准自我声明公开和监督制度代替企业标准备案管理制度。与备案制相比，企业在公共服务平台上公开一项标准，仅仅需要10分钟左右的时间，并且不需要

任何费用，企业标准自我声明公开为企业节约了大量的经济成本和时间成本。

在监管方面，办法明确以“双随机、一公开”监管方式，依法进行监督检查。除特殊重点领域外，县级以上人民政府标准化行政主管部门、有关行业

技术奖励范围；加强标准化人才培养，丰富标准化服务供给，支持企业

参与国际标准化交流与合作，为企业

参加国内、国际专业标准化技术组织、参与政府和国际标准制定提供便利。

新华社记者 赵文君

新华社记者 刘开雄

新华社记者 杨晓波

新华社记者 刘开雄

</